

BA'kE

Vypočítejte, zda  $B_1 = \{(2, 0, -1, -2), (-1, 1, 0, 2)\}$  a  $B_2 = \{(0, 2, -1, 2), (3, 1, -2, -2)\}$  jsou báze téhož lin. podprostr.  $V \subset \mathbb{R}^4$ . Vypočet podrobně zdůvodněte.

Musíme zjistit, zda  $\langle B_1 \rangle = \langle B_2 \rangle$ .

Pokud ano, musí platit

$\langle B_1 \rangle \subset \langle B_2 \rangle$  a současně  $\langle B_2 \rangle \subset \langle B_1 \rangle$ .

VARIANTA 1

Báze  $B_1$  a  $B_2$  jsou téhož lineárního podprostr.  $V$  tehdy, platí-li, že dimenze jejich spojení  $B_1$  v  $B_2$  je rovna 2, čili stejná, jako je báze  $B_1$  nebo  $B_2$ .

Zprvu ověříte, zda jsou  $B_1$  a  $B_2$  skutečně báze - čili jestli jsou ty dva vektůrky v každé bázi skutečně lineárně nezávislé.

Pak už stačí hodit všechny vektory z obou bází do jedné matice a eliminovat. Zjistíte, že vám vypadnou dva řádky a dva zůstanou - dimenze je tedy 2 a příklad hotov.

VARIANTA 2

Porovnáme lin. kombinace bází:

$$\alpha(2, 0, -1, -2) + \beta(-1, 1, 0, 2) = \mu(0, 2, -1, 2) + \delta(3, 1, -2, -2)$$

Dostaneme 4 rovnice a vyřešíme  $\mu$  a  $\delta$ :

$$2\alpha - \beta = 0 + 3\delta$$

$$0 + \beta = 2\mu + \delta \Rightarrow \mu = \frac{2\beta - \delta}{2}$$

$$-\alpha + 0 = -\mu - 2\delta \Rightarrow \delta = \frac{2\alpha - \beta}{2}$$

$$-2\alpha + 2\beta = 2\mu - 2\delta$$

Dosadíme do zbylých dvou rovnic a provedeme kontrolní výpočet. Obě rovnice vyjdou  $0 = 0$ .

Báze  $B_1$  a  $B_2$  jsou báze téhož lin. podprostr., protože  $\langle B_1 \rangle = \langle B_2 \rangle$ .

# KOMUTUJÍCÍ MATICE

①

Wěle bázi a dimenzi matice komutujících s

$$\text{matice } \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

a) navedeme si komutující matice  $B = \begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix}$

b) spočteme  $A \cdot B$  a  $B \cdot A$

$$\begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -d & -e & -f \\ 2a & 2b & 2c \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2b & -a & 0 \\ 2e & -d & 0 \\ 2h & -g & 0 \end{pmatrix}$$

c) porovnáme  $\begin{pmatrix} -d & -e & -f \\ 2a & 2b & 2c \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2b & -a & 0 \\ 2e & -d & 0 \\ 2h & -g & 0 \end{pmatrix}$   $\begin{matrix} -d = 2b \\ -e = -a \\ -f = 0 \\ 2a = 2e \\ 2b = -d \text{ atd.} \end{matrix}$

d) vyjádříme jednotlivé složky

$$a = e, \quad b = -\frac{d}{2}, \quad c = 0, \quad f = 0, \quad g = 0, \quad h = 0, \quad i = ?$$

e) sestavíme matice

$$\begin{pmatrix} a & -\frac{d}{2} & 0 \\ d & a & 0 \\ 0 & 0 & i \end{pmatrix} \Rightarrow a, d, i \in \mathbb{R}$$

f) množ. řešení  $M = a \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + d \begin{pmatrix} 0 & -\frac{1}{2} & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

g)  $\dim = 3$ , báze  $B = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & -\frac{1}{2} & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \right\}$

# LIN. KOBRÁŽENÍ

(1)

Uděte bázi a dim jádra lin. kobr.  $\mathcal{A}: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}^2$ ,  
pro které platí:

$$\mathcal{A}(x_1, x_2, x_3, x_4) = (x_1 - 2x_2 + 3x_3 - x_4, 2x_1 - x_2 + x_3 - 2x_4)$$

Jádro  $\text{Ker } \mathcal{A} = \{x \in \mathbb{R}^4; \mathcal{A}(x) = 0\}$

$$x_1 - 2x_2 + 3x_3 - x_4 = 0 \quad \text{max. dim: } n - k$$

$$2x_1 - x_2 + x_3 - 2x_4 = 0 \quad 4 - 2 = 2$$

$$\left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 3 & -1 & 0 \\ 2 & -1 & 1 & -2 & 0 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cccc|c} 1 & -2 & 3 & -1 & 0 \\ 0 & 3 & -5 & 0 & 0 \end{array} \right) \quad \underline{\underline{\text{dim} = 2}}$$

$$x_3 = \lambda \quad 3x_2 = 5\lambda \Rightarrow x_2 = \frac{5}{3}\lambda$$

$$x_4 = r \quad x_1 = 2 \cdot \frac{5}{3}\lambda - 3\lambda + r \Rightarrow x_1 = \frac{1}{3}\lambda + r$$

množ. řešení  $M = \left\{ \left( \frac{1}{3}\lambda + r, \frac{5}{3}\lambda, \lambda, r \right) \right\}$

vyjádř. báze:  $\lambda \left( \frac{1}{3}, \frac{5}{3}, 1, 0 \right)$

$r(1, 0, 0, 1)$

$$B = \left\{ \left( \frac{1}{3}, \frac{5}{3}, 1, 0 \right), (1, 0, 0, 1) \right\}$$

Jsou dána lin. kobr.  $\mathcal{A}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$  a  $\mathcal{B}: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^3$ , pro  
která platí:  $\mathcal{A}(x_1, x_2, x_3) = (x_1 + x_2 - 2x_3, -x_1 + 2x_2)$

$$\mathcal{B}(x_1, x_2) = (x_1 + 2x_2, 2x_1 - x_2, x_1 + x_2)$$

Rozhodněte, zda je  $\mathcal{B} \circ \mathcal{A}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$  prosté (kdirovněte).

Pokud ano, najděte matici inverz. kobr.  $(\mathcal{B} \circ \mathcal{A})^{-1}$

vzhledem ke standard. bázím. Pokud ne,

najděte bázi a dim jádra kobr.  $(\mathcal{B} \circ \mathcal{A})$ .

Prosté kobr. =  $\forall x \in \mathbb{R}^3 \exists$  právě jedno  $x \in \mathbb{R}^2$ .

Dovedeme sjednocení' prohi. Ka  $B(x_1, x_2)$

dosa'dime  $\mathcal{A}(x_1) = x_1 + x_2 - 2x_3$  a  $\mathcal{A}(x_2) = -x_1 + 2x_2$ .

$$\begin{aligned}
B \circ \mathcal{A}(x_1, x_2, x_3) &= (x_1 + x_2 - 2x_3 + 2(-x_1 + 2x_2), \\
&\quad 2(x_1 + x_2 - 2x_3) - (-x_1 + 2x_2), x_1 + x_2 - 2x_3 + (-x_1 + 2x_2)) \\
&= (\underbrace{-x_1 + 5x_2 - 2x_3}_{x_1}, \underbrace{3x_1 - 4x_3}_{x_2}, \underbrace{3x_2 - 2x_3}_{x_3})
\end{aligned}$$

Dosa'dime do matice a zjistime, kde je regulareni':

$$\left( \begin{array}{ccc|c} -1 & 5 & -2 & x_1 \\ 3 & 0 & -4 & x_2 \\ 0 & 3 & -2 & x_3 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc} -1 & 5 & -2 \\ 0 & 3 & -2 \end{array} \right) \quad \dim \text{jadra} = n - k = 3 - 2 = 1$$

matice není' regulareni' (lze zjistit i přes determinant  $\Rightarrow \det = 0$ )  $\Rightarrow (B \circ \mathcal{A})$  není' prosti' najdeme bazi:

$$\begin{aligned}
x_3 &= k, \quad x_2 = \frac{2}{3}k, \quad x_1 = \frac{4}{3}k \\
M &= \left( \frac{4}{3}k, \frac{2}{3}k, k \right) \Rightarrow k \left( \frac{4}{3}, \frac{2}{3}, 1 \right) \\
B &= \left\{ \left( \frac{4}{3}, \frac{2}{3}, 1 \right) \right\}
\end{aligned}$$

prou dana LZ  $\mathcal{A}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$  a  $B: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ , pro ktera' plati:  $\mathcal{A}(x_1, x_2, x_3) = (x_1 + 2x_2, x_1 + 2x_2 - x_3)$   
 $B(1, 2) = (-1, 0, -3)$ ,  $B(2, 1) = (1, 3, 0)$

Najdete matici slozeni'ho LZ  $B \circ \mathcal{A}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$  vzhledem ke standardnim bazi'm.

$$\begin{aligned}
B(x) &= \alpha(1, 2) + \beta(2, 1) \\
\mathcal{A}(x) &= \alpha(-1, 0, -3) + \beta(1, 3, 0) \\
\left. \begin{aligned} \mathcal{A}(x_1) &= -\alpha + \beta \\ \mathcal{A}(x_2) &= 0 + 3\beta \\ \mathcal{A}(x_3) &= -3\alpha + 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \left. \begin{aligned} \beta(x_1) &= \alpha + 2\beta \\ \beta(x_2) &= 2\alpha + \beta \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} \alpha &= x_1 - 2\beta \\ \beta &= \frac{-x_2 + 2x_1}{3} \\ \alpha &= \frac{3x_1 + 2x_2 - 4x_1}{3} \end{aligned}
\end{aligned}$$

$$\mathcal{A}(x_1) = -\alpha + \beta = \frac{-(3x_1 + 2x_2 - 4x_1)}{3} + \frac{(-x_2 + 2x_1)}{3} = x_1 - x_2 \quad (3)$$

$$\mathcal{A}(x_2) = 0 + 3\beta = \frac{3(-x_2 + 2x_1)}{3} = -x_2 + 2x_1$$

$$\mathcal{A}(x_3) = -3\alpha + 0 = \frac{-3(3x_1 + 2x_2 - 4x_1)}{3} = x_1 - 2x_2$$

$$\beta(x_1, x_2) = (x_1 - x_2, -x_2 + 2x_1, x_1 - 2x_2)$$

"proxime de B"

$$(\beta \circ \mathcal{A}) = (x_1 + 2x_2 - (x_1 + 2x_2 - x_3), -(x_1 + 2x_2 - x_3) + 2(x_1 + 2x_2), x_1 + 2x_2 - 2(x_1 + 2x_2 - x_3)) = (x_3, x_1 + 2x_2 + x_3, -x_1 - 2x_2 + 2x_3)$$

matrice  $(\beta \circ \mathcal{A})$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 2 & 1 \\ -1 & -2 & 2 \end{pmatrix}$$

## ROVNICE

1

Vypočítejte maticy matice  $X$ , pro které platí

$$A^2 \cdot X = B - X, \quad A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -1 & -1 & -1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \quad B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

1) upravení rovnici

$$A^2 \cdot X = B - X \rightarrow A^2 X + X = B \rightarrow A^2 X + EX = B \rightarrow$$

$$(A^2 + E)X = B \rightarrow X = (A^2 + E)^{-1} \cdot B$$

2) dělení výpočty

$$A^2 = A \cdot A \rightarrow \text{klasické násobení}$$

$$A^2 + E \rightarrow \text{klasický součet}$$

3) výpočet  $(A^2 + E)^{-1}$ 

$$a) \text{ GEM } (A^2 + E) | E \sim E | (A^2 + E)^{-1}$$

NEBO

$$b) \text{ determinátem } A^{-1} = \frac{1}{\det A} \cdot D^T \text{ (matice doplnků)}$$

4) poslední násobení  $(A^2 + E)^{-1} \cdot B$ 

$$X = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 1 & 3 & 1 \\ -1 & -1 & 1 \end{pmatrix} \cdot B = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 2 \\ -1 & 0 & -1 \end{pmatrix}$$

**PŘÍKLAD 5.5:** Najděte inverzní matice k maticím  $C = AB$  a  $D = BA$ , kde  $A$  a  $B$  jsou matice z příkladu 5.4.

**Řešení:** Vzhledem k tvaru matic  $A$ ,  $B$  bude poměrně snadné najít matice k nim inverzní. Matice  $C$ ,  $D$  proto určíme ze vztahů

$$C^{-1} = (AB)^{-1} = B^{-1}A^{-1}, \quad D^{-1} = (BA)^{-1} = A^{-1}B^{-1}.$$

**PŘÍKLAD 5.2:** Řešte maticovou rovnici  $\mathbf{AXB} + \mathbf{AX} = \mathbf{B}$  s neznámou maticí  $\mathbf{X}$ , kde

$$\mathbf{A} = \begin{pmatrix} 1, & 1, & 1 \\ 0, & 0, & 1 \\ 0, & 1, & 1 \end{pmatrix}, \quad \mathbf{B} = \begin{pmatrix} 5, & 4, & 2 \\ 4, & 1, & 0 \\ 2, & 0, & -1 \end{pmatrix}.$$

*Řešení:* Upravujeme rovnici

$$\begin{aligned} \mathbf{AXB} + \mathbf{AX} &= \mathbf{B} \\ \mathbf{AXB} + \mathbf{AXE} &= \mathbf{B} \\ \mathbf{AX}(\mathbf{B} + \mathbf{E}) &= \mathbf{B}. \end{aligned}$$

Protože

$$\det \mathbf{A} = \begin{vmatrix} 1, & 1, & 1 \\ 0, & 0, & 1 \\ 0, & 1, & 1 \end{vmatrix} = -1 \neq 0$$

a

$$\det(\mathbf{B} + \mathbf{E}) = \begin{vmatrix} 6, & 4, & 2 \\ 4, & 2, & 0 \\ 2, & 0, & 0 \end{vmatrix} = -8 \neq 0,$$

existují matice  $\mathbf{A}^{-1}$  a  $(\mathbf{B} + \mathbf{E})^{-1}$ . Můžeme proto v úpravách rovnice pokračovat dále. Dostáváme:

$$\begin{aligned} \mathbf{A}^{-1}\mathbf{AX}(\mathbf{B} + \mathbf{E})(\mathbf{B} + \mathbf{E})^{-1} &= \mathbf{A}^{-1}\mathbf{B}(\mathbf{B} + \mathbf{E})^{-1} \\ \mathbf{EXE} &= \mathbf{A}^{-1}\mathbf{B}(\mathbf{B} + \mathbf{E})^{-1} \\ \mathbf{X} &= \mathbf{A}^{-1}\mathbf{B}(\mathbf{B} + \mathbf{E})^{-1}. \end{aligned}$$

Inverzní matice k  $\mathbf{A}$  a  $(\mathbf{B} + \mathbf{E})$  nalezneme pomocí řádkových úprav. Máme

$$\begin{aligned} (\mathbf{A}|\mathbf{E}) &= \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1, & 1, & 1, & 1, & 0, & 0 \\ 0, & 0, & 1, & 0, & 1, & 0 \\ 0, & 1, & 1, & 0, & 0, & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1, & 1, & 1, & 1, & 0, & 0 \\ 0, & 1, & 1, & 0, & 0, & 1 \\ 0, & 0, & 1, & 0, & 1, & 0 \end{array} \right) \sim \\ &\sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1, & 0, & 0, & 1, & 0, & -1 \\ 0, & 1, & 1, & 0, & 0, & 1 \\ 0, & 0, & 1, & 0, & 1, & 0 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1, & 0, & 0, & 1, & 0, & -1 \\ 0, & 1, & 0, & 0, & -1, & 1 \\ 0, & 0, & 1, & 0, & 1, & 0 \end{array} \right). \end{aligned}$$

(Nejdříve jsme prohodili druhý a třetí řádek, pak od prvního odečetli druhý a nakonec od druhého odečetli třetí.)

$$\begin{aligned} (\mathbf{B} + \mathbf{E}|\mathbf{E}) &= \left( \begin{array}{ccc|ccc} 6, & 4, & 2, & 1, & 0, & 0 \\ 4, & 2, & 0, & 0, & 1, & 0 \\ 2, & 0, & 0, & 0, & 0, & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 2, & 0, & 0, & 0, & 0, & 1 \\ 4, & 2, & 0, & 0, & 1, & 0 \\ 6, & 4, & 2, & 1, & 0, & 0 \end{array} \right) \sim \\ &\sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 2, & 0, & 0, & 0, & 0, & 1 \\ 0, & 2, & 0, & 0, & 1, & -2 \\ 0, & 4, & 2, & 1, & 0, & -3 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 2, & 0, & 0, & 0, & 0, & 1 \\ 0, & 2, & 0, & 0, & 1, & -2 \\ 0, & 0, & 2, & 1, & -2, & 1 \end{array} \right) \sim \\ &\sim \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1, & 0, & 0, & 0, & 0, & \frac{1}{2} \\ 0, & 1, & 0, & 0, & \frac{1}{2}, & -1 \\ 0, & 0, & 1, & \frac{1}{2}, & -1, & \frac{1}{2} \end{array} \right). \end{aligned}$$

(Nejdříve jsme prohodili první a třetí řádek, pak odečetli od druhého dvojnásobek prvního a od třetího trojnásobek prvního, dále jsme od třetího řádku odečetli dvojnásobek řádku druhého a nakonec jsme všechny řádky vydělili dvěma.)

Dostali jsme tak, že platí

$$A^{-1} = \begin{pmatrix} 1, & 0, & -1 \\ 0, & -1, & 1 \\ 0, & 1, & 0 \end{pmatrix} \quad \text{a} \quad (B + E)^{-1} = \begin{pmatrix} 0, & 0, & \frac{1}{2} \\ 0, & \frac{1}{2}, & -1 \\ \frac{1}{2}, & -1, & \frac{1}{2} \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 0, & 0, & 1 \\ 0, & 1, & -2 \\ 1, & -2, & 1 \end{pmatrix}.$$

To znamená, že

$$X = A^{-1}B(B + E)^{-1} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1, & 0, & -1 \\ 0, & -1, & 1 \\ 0, & 1, & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5, & 4, & 2 \\ 4, & 1, & 0 \\ 2, & 0, & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0, & 0, & 1 \\ 0, & 1, & -2 \\ 1, & -2, & 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 3, & 4, & 3 \\ -2, & -1, & -1 \\ 4, & 1, & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0, & 0, & 1 \\ 0, & 1, & -2 \\ 1, & -2, & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 3, & -2, & -2 \\ -1, & 1, & -1 \\ 0, & 1, & 2 \end{pmatrix}.$$

Řešením rovnice je tedy matice

$$X = \begin{pmatrix} \frac{3}{2}, & -1, & -1 \\ -\frac{1}{2}, & \frac{1}{2}, & -\frac{1}{2} \\ 0, & \frac{1}{2}, & 1 \end{pmatrix}.$$

**Příklad 10.**

Vypočítejme matici  $X$  z rovnice

$$\begin{pmatrix} 6 & -5 \\ 4 & -3 \end{pmatrix} \cdot X = \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 7 & 2 \end{pmatrix}$$

Rovnice je ve tvaru  $A \cdot X = B$  a budeme ji řešit vynásobením obou stran rovnice inverzní maticí  $A^{-1}$  zleva:  $A^{-1} \cdot A \cdot X = A^{-1} \cdot B$ , takže  $X = A^{-1} \cdot B$ .

Určíme tedy matici  $A^{-1}$ :

$$\left( \begin{array}{cc|cc} 6 & -5 & 1 & 0 \\ 4 & -3 & 0 & 1 \end{array} \right) \approx \left( \begin{array}{cc|cc} 6 & -5 & 1 & 0 \\ 0 & \frac{1}{3} & -\frac{2}{3} & 1 \end{array} \right) \approx \left( \begin{array}{cc|cc} 6 & 0 & -9 & 15 \\ 0 & \frac{1}{3} & -\frac{2}{3} & 1 \end{array} \right) \approx \left( \begin{array}{cc|cc} 1 & 0 & -\frac{3}{2} & \frac{5}{2} \\ 0 & 1 & -2 & 3 \end{array} \right)$$

$$A^{-1} = \begin{pmatrix} -\frac{3}{2} & \frac{5}{2} \\ -2 & 3 \end{pmatrix}$$

$$X = A^{-1} \cdot B = \begin{pmatrix} -\frac{3}{2} & \frac{5}{2} \\ -2 & 3 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 7 & 2 \end{pmatrix} = \underline{\underline{\begin{pmatrix} 19 & \frac{1}{2} \\ 23 & 0 \end{pmatrix}}}$$

Zkouška:

$$A \cdot X = \begin{pmatrix} 6 & -5 \\ 4 & -3 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 19 & \frac{1}{2} \\ 23 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 7 & 2 \end{pmatrix} = B$$



# ŘEŠENÍ SOUSTAV

(1)

Dvo řádkna  $p \in \mathbb{R}$  řešte soustavu homog.

lin. rovnice s maticí soustavy

$$A = \begin{pmatrix} p & 5 & 2 \\ 4 & 4 & 5 \\ 1 & 1 & -4 \\ 2 & 4 & 6 \end{pmatrix}$$

najprve eliminujeme matici

$$\left( \begin{array}{ccc|c} 1 & -4 & 1 & 0 \\ 4 & 5 & 4 & 0 \\ 4 & 6 & 2 & 0 \\ 5 & 2 & p & 0 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|c} x_2 & x_3 & x_1 & \\ 1 & -4 & 1 & 0 \\ 0 & 11 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -3+p & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} a) p=3 \\ \dim \text{řes. } n-k=3-2=1 \\ b) p \neq 3 \\ n-k=3-3=0 \end{array}$$

pro  $p \neq 3$  existuje 1 řešení  $x_1 = x_2 = x_3 = 0$

pro  $p = 3$

$$x_3 = \lambda \quad x_2 = -4\lambda \quad x_1 = 11\lambda$$

$$\text{mnoz. řes. } M = (11\lambda, -4\lambda, \lambda) = \lambda (11, -4, 1)$$

$$B = \{(11, -4, 1)\}$$

mnozina všech řešení pro  $p = 3$  je vektorový prostor s bází  $B = \{(11, -4, 1)\}$  a pro  $p \neq 3$  existuje jediné řešení  $x_1 = x_2 = x_3 = 0$ .

Dvo řádkna  $p \in \mathbb{R}$  řešte soustavu lin. rovnice

s koeficientnou maticí soustavy

$$\left( \begin{array}{cccc|c} p & -1 & 5 & 4 & 1 \\ 4 & -2 & 4 & 5 & 2 \\ 2 & -1 & 1 & -5 & 1 \end{array} \right)$$

provedeme eliminaci matice

$$\left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & -5 & 2 & 1 \\ -2 & 4 & 5 & 4 & 2 \\ -1 & 5 & 4 & p & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & -5 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -3 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -2+p & 0 \end{array} \right) \begin{array}{l} p=2 \\ p \neq 2 \end{array}$$

$x_2 \quad x_3 \quad x_4 \quad x_1$

Dvo řekna  $p \in \mathbb{R}$  řeše soustavu lin. rovnic s  
koeficientnou maticí soustavy

(2)

Provedeme eliminaci  $p$

GEM:

$$\left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & -5 & 2 & 1 \\ -2 & 4 & 5 & 4 & 2 \\ -1 & 5 & 4 & p & 1 \\ x_2 & x_3 & x_4 & x_1 & \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & -5 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -3 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -2+p & 0 \end{array} \right)$$

hledáme řešení pro  $p=2 = \dim \text{řes. } n-k = 4-2 = 2$   
pro  $p \neq 2$

pro  $p=2$

najdeme partikulární řešení pro  $2x_1 - x_2 + x_3 - 5x_4 = 1$

ka  $x_2$  a  $x_3$  dosadíme 0,  $x_4 = 0 \Rightarrow 2x_1 - 0 + 0 - 0 = 1$

$$x_1 = \frac{1}{2}$$

$$x_0 = \left( \frac{1}{2}, 0, 0, 0 \right)$$

najdeme řešení homogenní soustavy pro

$$2x_1 - x_2 + x_3 - 5x_4 = 0 \quad \text{a} \quad x_3 - 3x_4 = 0$$

$$x_4 = k, \quad x_3 = 3k, \quad x_2 = r, \quad x_1 = \frac{r+2k}{2}$$

$$\text{M} = \left( \frac{r+2k}{2}, r, 3k, k \right)$$

$$= k(1, 0, 3, 1), \quad r \left( \frac{1}{2}, 1, 0, 0 \right)$$

$$\text{množ. řes. } M = x_0 + x_n = \left( \frac{1}{2}, 0, 0, 0 \right) + \left\langle (1, 0, 3, 1), \left( \frac{1}{2}, 1, 0, 0 \right) \right\rangle$$

pro  $p \neq 2$

$x_0$  již máme vyřešeno, počítáme homog. soustavu

$$\left. \begin{array}{l} 2x_1 - x_2 + x_3 - 5x_4 = 1 \\ x_3 - 3x_4 = 0 \\ (-2+p)x_4 = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} (-2+p) \neq 0 \Rightarrow x_4 = 0 \\ x_3 = 0 \\ x_2 = k \\ x_1 = \frac{k}{2} \end{array}$$

$$\text{множ. \u0440\u0435\u0448.} = \left(\frac{\lambda}{2}, \lambda, 0, 0\right) = \lambda \left(\frac{1}{2}, 1, 0, 0\right) \quad (3)$$

$$\text{\u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0430 \u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0438\u0439} M = x_0 + x_n = \left(\frac{1}{2}, 0, 0, 0\right) + \left\langle \left(\frac{1}{2}, 1, 0, 0\right) \right\rangle$$

\u0414\u043b\u044f \u0440\u0435\u0430\u043b\u044c\u043d\u0430  $\mu \in \mathbb{R}$  \u0440\u0435\u0448\u0438\u0442\u0435 \u0441\u043e\u0443\u0441\u0442\u0430\u0432\u0443 \u043b\u0438\u043d. \u0440\u0430\u0432\u043d\u0438\u0446  
 \u0441 \u043a\u043e\u044d\u0444\u0438\u0446\u0438\u043e\u043d\u043d\u043e\u0439 \u043c\u0430\u0442\u0440\u0438\u0446\u0435\u0439 \u0441\u043e\u0443\u0441\u0442\u0430\u0432\u0443

$$\left( \begin{array}{ccc|c} \mu & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \mu & 1 & 1 \\ 1 & 1 & \mu & 1 \end{array} \right)$$

\u0412\u0432\u043e\u0434\u0438\u043c \u0435\u043b\u0438\u043c\u0438\u043d\u0430\u0446\u0438\u0439 \u0413\u0415\u041c

$$\left( \begin{array}{ccc|c} \mu & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \mu & 1 & 1 \\ 1 & 1 & \mu & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & \mu & 1 \\ 1 & \mu & 1 & 1 \\ \mu & 1 & 1 & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{ccc|c} 1 & 1 & \mu & 1 \\ 0 & -1+\mu & -\mu+1 & 0 \\ 0 & 0 & -\mu^2-\mu+2 & -\mu+1 \end{array} \right)$$

\u043d\u0430\u0439\u0434\u0435\u043c\u0435 \u043a\u043e\u0440\u0435\u043d\u044b \u043f\u043e\u043b\u0438\u043d\u043e\u043c\u0438  $-\mu^2 - \mu + 2 = 0$

$$b^2 - 4ac, \quad \frac{-b \pm \sqrt{D}}{2a} < \frac{-2}{1}$$

\u043f\u0440\u043e  $\mu = 1$

$$\text{partikul. \u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0438\u0439} x_0 = x_1 + 0 + 0 = 1 \quad x_2 = x_3 = 0$$

$$x_1 = 1$$

$$x_0 = (1, 0, 0)$$

\u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0438\u0439 \u043d\u043e\u043c\u043e\u0433. \u0441\u043e\u0443\u0441\u0442\u0430\u0432\u0443

$$x_1 + x_2 + x_3 = 0 \quad x_2 = \lambda, \quad x_3 = \mu, \quad x_1 = -\lambda - \mu$$

$$x_n = \lambda(-1, 1, 0), \quad \mu(-1, 0, 1)$$

$$\text{множ. \u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0438\u0439} = M = x_0 + x_n = (1, 0, 0) + \left\langle (-1, 1, 0), (-1, 0, 1) \right\rangle$$

\u043f\u0440\u043e  $\mu = -2$

$$-(-2)^2 + 2 + 2 = 2 + 1$$

$$0 = 3 \Rightarrow \text{\u0441\u043e\u0443\u0441\u0442\u0430\u0432\u0430 \u043d\u0435 \u043c\u0435\u0430 \u0440\u0435\u0448\u0435\u043d\u0438\u0439}$$

pro  $\mu \neq (1, 2)$

(4)

$$\dim \vec{x} = n - k = 3 - 3 = 0$$

$\Rightarrow$  soustava má jediné řešení

$$(-\mu^2 - \mu + 2)x^3 = 1 - \mu$$

$$-(\mu - 1)(\mu + 2)x^3 = 1 - \mu \Rightarrow x_3 = \frac{1}{\mu + 2}$$

$$x_2 = \frac{1}{\mu + 2}$$

$$x_1 = \frac{1}{\mu + 2}$$

max. řeš.  $M = \left( \frac{1}{\mu + 2}, \frac{1}{\mu + 2}, \frac{1}{\mu + 2} \right)$

Pro všechna  $\mu \in \mathbb{R}$  řešte soustavu lineárních

rovníc s koeficientovou maticí soustavy  $\left( \begin{array}{cccc|c} 3 & -5 & 2 & 4 & 2 \\ \mu & -4 & 1 & 3 & 5 \\ 5 & 4 & -4 & -6 & 4 \end{array} \right)$

Dopředeme eliminací GEM

$$\left( \begin{array}{cccc|c} 2 & 4 & -5 & 3 & 2 \\ -4 & -6 & 4 & 5 & 5 \\ 1 & 3 & -4 & \mu & 4 \\ x_3 & x_4 & x_2 & x_1 & \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cccc|c} 2 & 4 & -5 & 3 & 2 \\ 0 & 2 & -3 & 11 & 9 \\ 0 & 0 & 0 & 14 - 2\mu & 3 \end{array} \right)$$

- pro  $\mu = 4$  nemá soustava řešení

- hledáme řešení pro  $\mu \neq 4$

najdeme partikulární řešení  $x_0$

$$x_4 = 0 \Rightarrow 11x_1 - 3x_2 - 0 = 9$$

$$(14 - 2\mu)x_1 = 3$$

$$3x_1 - 5x_2 + 2x_3 + 0 = 2$$

$$x_2 = -3 + \frac{11}{14 - 2\mu}, \quad x_3 = \frac{14(4 - \mu) - 32}{14 - 2\mu}, \quad x_1 = \frac{3}{14 - 2\mu}$$

$$x_0 = \left( \frac{3}{14 - 2\mu}, -3 + \frac{11}{14 - 2\mu}, \frac{14(4 - \mu) - 32}{14 - 2\mu}, 0 \right)$$

- hledáme homogenní řešení

(5)

$$x_4 = k$$

$$\left. \begin{array}{l} 3x_1 - 5x_2 + 2x_3 + 4k = 0 \\ 11x_1 - 3x_2 + 2k = 0 \\ (14-2k)x_1 = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} x_1 = 0 \\ x_2 = \frac{2}{3}k \\ x_3 = -\frac{1}{3}k \end{array}$$

$$x_n = \left( 0, \frac{2}{3}k, -\frac{1}{3}k, k \right) = k \left( 0, \frac{2}{3}, -\frac{1}{3}, 1 \right)$$

množ. řešení soustavy

$$M = x_0 + x_n = \left( \frac{3}{14-2k}, -3 + \frac{11}{14-2k}, \frac{14(4-k)-32}{14-2k}, 0 \right) + \left\langle \left( 0, \frac{2}{3}, -\frac{1}{3}, 1 \right) \right\rangle$$

---

# VLASTNÍ ČÍSLA + CHARAKTER. POLYNOM

Najděte všechna  $\mu \in \mathbb{R}$ , pro která má nulové řešení matice rovnice  $AX - \mu X$ , kde  $X$  je nekvaná matice typu  $(3,1)$  a

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -4 \\ -1 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

alepoň pro jednu z těchto hodnot  $\mu$  řešení vypočítejte.

$$AX - \mu X = 0$$

$$AX - \mu EX = 0 \rightarrow (A - \mu E)X = 0$$

Pro  $X = 0$  má rovnice vždy nulové řešení  $\Rightarrow$

Každá má, když se  $(A - \mu E) = 0$

$\det(A - \lambda E) =$  charakter. polynom matice  $A$

$\det(A - \lambda E) = 0 =$  charakter. rovnice

Hledáme takové číslo  $\mu$  ( $-\lambda$ ) a vektor  $x = (x_1, x_2, x_3)$ ,

aby byla splněna matice rovnice  $AX = \mu X$

a přitom vektor  $x$  byl nenulový.

Popíšeme si to složitě:

$$\begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & -4 \\ -1 & 0 & 4 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \mu \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} x_1 & -x_1 & 0 \\ 0 & x_2 & -4x_2 \\ -x_3 & 0 & 4x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mu x_1 \\ \mu x_2 \\ \mu x_3 \end{pmatrix} \sim$$

$$\begin{pmatrix} (1-\mu)x_1 & -x_1 & 0 \\ 0 & (1-\mu)x_2 & -4x_2 \\ -x_3 & 0 & (4-\mu)x_3 \end{pmatrix} = 0 \sim \begin{pmatrix} 1-\mu & -1 & 0 & | & 0 \\ 0 & 1-\mu & -4 & | & 0 \\ -1 & 0 & 4-\mu & | & 0 \end{pmatrix}$$

Hledáme nenulové řešení  $\Rightarrow$  matice soustavy musí být singularární  $\Rightarrow \det = 0$ .

$$\det = (1-\mu)(1-\mu)(4-\mu) + 0 - 4 - 0 - 0 - 0 = -\mu^3 + 6\mu^2 - 9\mu =$$

$$= -\mu^2 + 6\mu - 9$$

pro  $\mu = 0$  se  $\det(A - \mu X) = 0$

2

pro  $\mu \neq 0$

$$-\mu^2 + 6\mu - 9 = 0$$

najdeme kořeny polynomu  $(b^2 - 4ac) = 0$

$$\frac{-b \pm 0}{2a} = 3$$

$$\det 0 = \text{pro } \mu = 3$$

---